

El avión más veloz de los rebeldes ha sido derribado por nuestros cazas.

¿Ha caído el traidor Ramón Franco?

# ¡Proletarios de todos los países, uníos!

## Diario de la Revolución

### ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA (S.E.I.C.)

Madrid, lunes 14 diciembre 1936 15 cts. Alfonso XI, 4. - Teléfono 21090. - Cuarta época. - Núm. 302 (1.012)

LA BLANCA PALOMA  
"Trátala con cariño, que es mi persona."



(Canción.)

Ante la batalla épica que se libra a las puertas de Madrid, ante la necesidad y el objetivo único de ganar la guerra, todas las fuerzas antifascistas del país deben supeditar su acción al Gobierno legítimo de la República española

# CONSIGNA DE VICTORIA: UN SOLO PODER

## LA CRISIS DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD SU SOLUCION TENDRA COMO FUNDAMENTO LA AYUDA A MADRID, EL TRABAJO PARA LA GUERRA, BAJO UNA SOLA AUTORIDAD

Se ha planteado la crisis en el Consejo de la Generalidad de Cataluña. Los motivos son sobradamente conocidos: han sido expuestos por quienes tienen la autoridad y el conocimiento de causa necesarios para hacerlos. La actuación irresponsable y provocativa del llamado partido de Unificación Marxista ha sido factor fundamental de discrepancia.

La solución de esta crisis no beneficiará en nada a los que hayan creído que podrían especular a su gusto en un sentido perturbador y contrarrevolucionario. Por el contrario, estamos plenamente seguros de que servirá para robustecer la autoridad y la fuerza del Consejo de la Generalidad y orientar justamente al pueblo catalán.

La trascendencia histórica de nuestra lucha, su propia grandeza, exigen actitudes claras y soluciones firmes en el servicio de la guerra, que es tanto como decir en servicio de la victoria.

En la difícil lucha que sostiene el pueblo español no hay margen de existencia para los grupos incontrolables. Todo es menester de control y dirección en nuestra guerra, que solamente puede ganarse con un solo Poder al frente de los que combaten. La firme adhesión a este Poder nos alcanza a todos por igual. Y quienes están representados en él, a él se deben y no pueden en ensayar una política distinta de la que ha de conducirnos a la victoria: la política de la unidad antifascista, la política del Frente Popular.

En todo nuestro territorio, en toda la España leal, la guerra centra y orienta las actividades individuales y colectivas. Todo ha de ser por la guerra y para la guerra.

¿Cómo ha de interpretarse esta necesidad en relación con la unión política de Cataluña? A nuestro juicio, con la constitución de un Consejo en el que estén representados todos los combatientes de Cataluña, que dirija y controle

toda la vida en el país catalán, que no permita actuaciones irresponsables, que impida peligrosos experimentos económicos fuera de lugar en esta hora de sacrificios; que encauce, en suma, la vida de Cataluña para la guerra.

La libertad de Cataluña—como la de Euzkadi, como la de Levante—se defiende ahora principalmente en Madrid. Es en nuestro frente donde los fascistas pugnan por acabar con la vida libre que los catalanes y los vascos han sabido conquistar con las armas en las manos. Sus cañones están enfilados contra nuestra ciudad; pero apuntan también a las ciudades libres de toda la Península. El peligro es común, como lo será la victoria.

Y ya se ha dicho más de una vez en qué consiste la participación activa en nuestra épica batalla: no solamente prestándose a la defensa directa de Madrid, aquí, entre nosotros, sino también ayudando a ella desde los demás frentes, particularmente desde el de Aragón, del que se ha podido decir hace días que nuestras tropas habían avanzado diez kilómetros hacia el enemigo.

No puede haber excepciones en la ayuda a Madrid, a la que contribuyen ejemplarmente los heroicos pueblos del Norte de nuestra Península. No las habrá. Y no las habrá porque todos los hombres honrados de España están dispuestos a que Madrid sea efectivamente la tumba del fascismo y porque a ello dedica sus más firmes esfuerzos el Gobierno de la República, al que las autoridades de Cataluña precisan subordinarse, en defensa de su propia libertad.

El nuevo Consejo de la Generalidad, que tenga como fundamento tal ayuda; como medida, la libre subordinación al Gobierno de España; como eje, la disciplina y la autoridad sobre todos los catalanes, el cumplimiento a rajatabla de los acuerdos superiores, la vida de un pueblo por la guerra y la victoria.



El intenso frío reúne a los combatientes en torno al fuego. El pueblo de Madrid y los pueblos de la España leal tienen que acenar su ayuda para combatir el frío en los frentes. ¡Más ropas de abrigo para nuestros bravos defensores!

Hay que terminar inmediatamente con el intervencionismo fascista en España

Después de la resolución de la Sociedad de Naciones sobre las denuncias hechas en Ginebra por nuestro ministro de Estado, el deber de los países firmantes no es otro que el de encaminar su acción rápida para terminar con la invasión italoalemana en España. La mediación que proponen Inglaterra y Francia sólo puede establecerse sobre la base de obligar a los Gobiernos de Alemania e Italia a retirar sus hombres y su material bélico de tierra española. En realidad, es esta intervención la que atiza el fuego de la guerra, la que cuesta al pueblo español millones de víctimas, la que destruye nuestra economía, la que asesina a mujeres y niños en nuestras ciudades y destruye nuestros palacios, nuestros monumentos y nuestras obras de arte. Sin los aviones alemanes e italianos, sin los cañones de la misma procedencia, sin los hombres que el fascismo alemán e italiano ha enviado a España, el pueblo español hubiera ya terminado con la traición del grupo de generales bandidos y la paz reinaría en nuestro suelo, asegurando así la paz en el mundo.

Es, pues, necesario que los países que se muestran solidarios con el Gobierno de la República española se dejen ya de formulas dilatorias y hagan fuerza para que los Gobiernos invasores, incendiarios de la guerra, den por terminada su aventura criminal de adueñarse de nuestra patria. Nosotros estamos seguros de que si los Gobiernos de Francia, Inglaterra y cuantos han firmado la resolución de Ginebra se lo proponen con la firmeza que la gravedad de la situación reclama y con la energía que el Gobierno soviético recomienda, los Gobiernos fascistas de Italia y Alemania se verán obligados a poner fin a su intervención en España.

Si a esto se llega, el pueblo español está seguro de aniquilar con la rapidez de un rayo al grupo de generales traidores que en calidad de lacayos de Hitler y Mussolini han ensangrentado nuestro suelo. Y la libertad y la democracia quedarán aseguradas en España.

Y con nuestro triunfo, con nuestra victoria, triunfarán la libertad, la democracia y la paz mundiales contra los asesinos de mujeres y niños, contra los incendiarios de la guerra.

La Delegación de los combatientes españoles regresa de su viaje a la U. R. S. S.

En un grandioso acto, al que asistió el Gobierno de la República, da cuenta al pueblo de Valencia de la magnífica solidaridad de la población soviética hacia la lucha antifascista que se desarrolla en nuestro país

El pueblo valenciano, que había acogido en la estación del Norte de Valencia con extraordinario entusiasmo la llegada de los delegados españoles que asistieron invitados por la Unión Soviética a la celebración del XIX aniversario de la Revolución, abrazó el centro principal, donde el jefe de los delegados españoles que regresaron de la U. R. S. S. les dirigió la palabra.

Al acto asistió el Gobierno de la República, y lo presidió el ministro de Industria, compañero Juan Peiro.

La multitud estaba ambiciosa de escuchar a los delegados españoles. Tras estos camaradas sobre su corazón el peso de unos gritos que hoy gravitan en los corazones de todos los antifascistas, en los combatientes de España, que España en su día la Unión Soviética para contener "el fuego de la revolución, el espíritu de su pueblo glorioso, de un Partido de hierro como el Comintern, de unos jefes de la capacidad como la de Lenin y Stalin; el pueblo y el Gobierno soviético honraron a los combatientes de España.

Los delegados españoles llegaron con las cicatrices heróicas de su lucha contra el fascismo. Ellos acaban de recibir en su ánimo la prueba de movilización de todos los trabajadores de la U. R. S. S., de todas las mujeres de las fábricas, de los koljoses, de los Sindicatos, de la intelectualidad, de

170 millones de habitantes, que ven nuestra lucha como su propia. Nos contaron cómo eran agasajados, cómo eran exaltados a todos los honores y a todos los homenajes; cómo desde el camarada Stalin hasta el último pionero, toda la inmensa Unión Soviética, fue un abrazo de fraternidad, fue un grito de entusiasmo, fue una mano caliente y segura que no les abandonó ni un instante, que no nos abandonó nunca y que promete no abandonarnos jamás.

Una demostración emocionante de la consideración que el Gobierno y el pueblo soviéticos dispensaron a los delegados españoles se encuentra en la anécdota siguiente: Como es sabido, durante el gran desfile militar del Ejército Rojo, el Ejército de los obreros y de los campesinos, el Gobierno, las autoridades y el cuerpo diplomático "normales" se les hizo ocupar los asientos que exclusivamente se habían dispuesto para ellos. Eran combatientes antifascistas, los trabajadores españoles, que

El progreso, la civilización, el bienestar, la abundancia soviética que los trabajadores españoles contemplaron durante su estancia en la U. R. S. S., está cubierto de sangre de los heroicos bolcheviques de Octubre, está lleno de una Revolución, por la abnegación del trabajo de las masas populares de Rusia, sustituido y dirigido por el Partido Comunista.

Con la disciplina de los bolcheviques, con el sacrificio de los comunistas, con la firmeza de un Partido como el de Lenin y Stalin, pudieron llegar los trabajadores soviéticos a poseer el magnífico mundo feliz en que "los hombres no se cansarán nunca de vivir", como decía el camarada Manuilski. De todo cuanto la Unión Soviética nos ofrece y nos brinda, por encima de su apoyo y de su ayuda incesante, debemos abstracción como el mejor presente su experiencia, las experiencias de su gloriosa lucha, el camino seguro y firme que trazarán bajo las banderas de Lenin y Stalin el camino que condujo al pueblo ruso a través de la espantosa guerra civil, en la que las banderas de la revolución zarista fueron sostenidas por todo el capitalismo mundial, la victoria que hoy disfrutan 170 millones de seres que los ha podido contar cara, pero que hoy impulsa al pueblo de España a una historia tan rica, tan próspera y tan digna como la suya.

## 14 DE DICIEMBRE Galán y García Hernández

14 de diciembre. Hace seis años fueron fusilados Fermín Galán y García Hernández. El régimen monárquico destruyó con una descarga de fusilería dos vidas consagradas a la causa del pueblo trabajador.

En el transcurso de seis años de forcejeo y de lucha los nombres de Galán y García Hernández han sido bandera y orgullo de nuestro pueblo. A los seis años, el pueblo por el que murieron combatió heroicamente en defensa de su tierra y de la República democrática.

Nuestro homenaje a los dos héroes. Homenaje como combatientes de España y como comunistas. En la vanguardia de la gran batalla por la paz y la libertad, por una España de justicia y bienestar, inclinamos nuestras banderas en honor de los mártires.

Sirva su recuerdo glorioso de estímulo para nuestra lucha contra los que, por mandato de los incendiarios

## Hacia nuestro gran Ejército

La Comandancia de Milicias y el comandante militar jefe de la defensa de Madrid han publicado una orden en virtud de la cual todos los batallones que estén organizándose pasarán a formar parte de unidades militares.

Nos parece muy bien. Aun cuando sea en Madrid donde quizá haya menor número de estos batallones en reorganización, lo cierto es que hay algunos, y ello crea dificultades tanto para la distribución de las fuerzas en los frentes como para el avituallamiento. El viejo sistema de los batallones y las compañías sueltas de Milicias da origen a algunos abusos. Por ello nos parece acertado que se vaya

de la guerra, han alzado sus armas para sojuzgarnos, contra los mismos que ordenaron matar a Galán y García Hernández.

Con la disciplina de los bolcheviques, con el sacrificio de los comunistas, con la firmeza de un Partido como el de Lenin y Stalin, pudieron llegar los trabajadores soviéticos a poseer el magnífico mundo feliz en que "los hombres no se cansarán nunca de vivir", como decía el camarada Manuilski. De todo cuanto la Unión Soviética nos ofrece y nos brinda, por encima de su apoyo y de su ayuda incesante, debemos abstracción como el mejor presente su experiencia, las experiencias de su gloriosa lucha, el camino seguro y firme que trazarán bajo las banderas de Lenin y Stalin el camino que condujo al pueblo ruso a través de la espantosa guerra civil, en la que las banderas de la revolución zarista fueron sostenidas por todo el capitalismo mundial, la victoria que hoy disfrutan 170 millones de seres que los ha podido contar cara, pero que hoy impulsa al pueblo de España a una historia tan rica, tan próspera y tan digna como la suya.

## CONTINUAN LOS ATAQUES DE TANTEO DEL ENEMIGO

Como los anteriores, serán violentamente cortados

por nuestras tropas

¡SEGUID VIGILANTES!

Mayor actividad del enemigo que en días anteriores. La pasada noche inició un ataque bastante violento contra nuestras líneas del sector Norte, al mismo tiempo que en algunos otros sectores hostilizaba con fuego de mortero y fusilería. Continúa el combate cuando escribimos estas líneas. En determinados puntos las fuerzas de infantería fascistas han sido rechazadas terminantemente. Parece que las bandas facciosas tratan de ganar terreno en dirección noroeste, para extender su línea en torno a Madrid y cortar comunicaciones de importancia. La resistencia magnífica de nuestras tropas, no solamente no decae, sino que aumenta y se robustece por momentos.

La vigilancia, el alerta constante de los últimos días, tiene que convertirse hoy mismo en vibrante disposición para el combate. Es preciso estrangular los movimientos del enemigo, impedir que alcance uno sólo de los objetivos que se ha propuesto. Los defensores de Madrid han de guardar sus puestos con más firmeza y mayor abnegación que nunca.

## ¡Dispuestos para la resistencia y el contraataque!

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

## Juguetes para los huérfanos e hijos de nuestros milicianos

Toda la Prensa valenciana dedica amplias informaciones a propagar las iniciativas del ministerio de Instrucción pública de proporcionar a los huérfanos e hijos de los heroicos milicianos juguetes y cuentos. La idea es acogida con entusiasmo por el pueblo valenciano, y debe propagarse a toda la España leal. La suscripción, que ha encabezado el presidente de la República, debe tener un carácter nacional. Que ni un solo niño antifascista quede sin juguetes! Que cada mujer y cada hombre antifascistas se sientan madre y padre de los pequeños huérfanos de nuestros combatientes, como ha dicho el ministro de Instrucción pública, camarada Hernández.

Millares y millares de juguetes van a ser distribuidos por el ministerio. Se dedicará a este fin una consignación importante y lo mejor de su esfuerzo. Millares y millares de voluntarios, de mujeres, de compañeras, deben movilizarse en toda España para contribuir a la práctica de esta iniciativa.

A los pocos momentos de lanzada la idea, entidades sindicales y culturales, individuos y colectividades nos brindan su ayuda y nos ofrecen su donativo. Todo el mundo se disputa el honor de llevar al luto de los huérfanos, al alivio de los evacuados, al alivio de los pobres niños y a los que viven angustiados con la visión de su casa incendiada, del amigo mutilado por la metralla, por la madre desgarrada por el fuego, el consuelo y la alegría de un juguete.

¡Todo por los niños y para los niños de los combatientes! ¡Todo para los hijos de los heroicos defensores de Madrid! ¡Llenemos de alegría el corazón de los niños y de nuestros muertos! No podremos honrarlos de manera mejor.

## Un artículo de "Izvestia" sobre el ministro de Estado de España

Vayo ha prestado también enormes servicios al pueblo alemán, que no se identifica con los asesinos fascistas

Mosú, 13. (De nuestro redactor-corresponsal). "Izvestia" de hoy publica un folletón sobre el camarada Alvarez del Vayo, firmado por N. Koryev, que conoce a Vayo desde el día 21 y que da una característica amplia al diplomático antifascista de la República española. Dice, entre otras cosas: "No es casual que, precisamente, Alvarez del Vayo haya sido nombrado ministro general de Guerra de la República española. Este hombre veía ya su deber, antes de la época de Hitler, lo que representa la solidaridad alemana. En sus discursos contra el imperialismo alemán, Alvarez del Vayo pone su odio encendido contra los criminales que amenazan la existencia del pueblo español, después de haber esclavizado a su propio pueblo. Con su lucha contra el imperialismo alemán en España, Vayo presta unos enormes servicios también a un pueblo alemán, al que no identifica con el miserable pueblo de canchales modernos que son los antropófagos fascistas."

La Prensa fascista alemana y su lastimero eco—la Prensa italoalemana—está indignadísima de que el camarada Vayo, después de las amargas experiencias de la lastimera democracia alemana, comprendió y reconoció bastante pronto que la causa le democracia española es precisamente inven-

ible, porque "es la causa común de toda la humanidad avanzada y progresiva" (Stalin). Alvarez del Vayo sabe muy bien que la democracia española, en su lucha por la independencia, no está sola, y que su causa es invencible mientras comprenda este vínculo de su destino con el destino de la democracia en Europa en general.

Vayo no se presenta ante las democracias burguesas de Europa ni mucho menos como petitorio obligado a ellas, sino como un hombre que se presenta en el papel de un hombre que, por su antiguo papel de periodista, dispone de material de acusación de las mejores fuentes. Armado de este material de acusación, de fuentes de origen alemán e italiano, el ministro de Estado español, y al mismo tiempo periodista y luchador abnegado por la causa de la paz, Alvarez del Vayo, previene a las democracias burguesas de Europa de que si se oponen resistencia a los instigadores de la guerra y los fascistas en España, tendrán que entenderse en su propia casa con esos instigadores tan indesahucables.—Irene de Eslón.

## LA LUCHA EN EUZKADI En la ocupación de Iusmendi por nuestras tropas el enemigo dejó 180 cadáveres

Fuego de cañón sobre Villarreal

El parte de guerra del consejero de Defensa del País Vasco dice: "Durante el día de hoy no se ha operado en ninguno de los sectores. Únicamente hubo actividad artilleira y de aviación, bombardeando las posiciones de Villarreal, causando al enemigo muchas bajas, a juzgar por el movimiento de ambulancias observado después en la carretera de Vitoria.

La artillería enemiga cañoneó las poblaciones civiles de Marquina y Elorrio y la aviación fascista bombardeó las poblaciones de Deba y Urdax, causando algunas bajas entre la población civil.

Detalles de las operaciones realizadas ayer por el batallón Pérezagua al ocupar Iusmendi. Como en esta mañana fueron descubiertos 180 cadáveres que dejó en el campo el enemigo. Los milicianos de este batallón han traído numerosas metralletas, fusiles y cajas de munición enemigas cogidas al enemigo.—Fobur

## Evacuación a Santa Elena y Ubeda

Todos los insertos en el Frente Popular de Madrid para dirigirse a estos puntos, deberán presentarse, conjuntamente con maris 15, a la red de la mañana, en Velázquez, 70 para emprender el viaje.

# Los comisarios políticos han sido los forjadores de nuestros héroes en la defensa de Madrid

## Y ayudan con inteligencia y eficacia a formar el nuevo Ejército del pueblo

A los cuadros vigorosos que se han forjado en la potente fragua de la defensa heroica de Madrid, la Historia ha de rendirles homenaje perpetuo. Hombres de acero, nacidos del pueblo mismo, relevados en las horas difíciles de una resistencia tenaz. Así son nuestros defensores. Los que han salvado, muchos a costa de su propia vida, al Madrid espejo del mundo antifascista. Los que en las horas terribles de los feroces ataques de las bandas del crimen no sólo no retrocedieron, sino que abrieron brechas tremendas en los cuerpos de los mercenarios que Franco, Hitler y Mussolini lanzaron contra Madrid. Los que en las noches heladas en lucha contra el frío, se mantuvieron y se mantienen firmes en los parapetos y en las trincheras. Los que no se atemoraron ante los tanques italianos, y en estilo y gesto de héroes destruyeron las máquinas de acero del fascismo. Los que en batallas épicas, en las que se dilucidaban palmas de terreno, están derramando generosamente su sangre, haciendo pagar caro al fascismo su empeño en conquistar Madrid.

Pues bien, ¿quiénes son los forjadores de estos cuadros de héroes auténticos? Son, sobre todo, los comisarios políticos. Son los delegados del Gobierno en los frentes. Son la representación de los partidos, de las organizaciones del

están desempeñando un papel fundamental, no Frente Popular. Son el cerebro del combate, el instrumento de organización y de capacitación de nuestro bravo Ejército del pueblo.

Por donde vamos, los combatientes colman elogios a sus comisarios. Los jefes de los batallones y de las compañías, los jefes de las brigadas, los jefes de sector, todos aprecian como inestimable la función responsable y difícil de los comisarios políticos. ¿Qué admiración sienten los combatientes por los comisarios políticos del Partido Comunista! Y, en general, ¿qué admiración por todos los comisarios políticos! Y eso que nada conforta tanto a los soldados nuestros que saber y sentir a su lado a sus mejores camaradas. A su lado, no sólo en las horas de descanso, en las empleadas en la educación política, en formar las conciencias de los combatientes del pueblo, sino en las horas del combate, en los instantes de la lucha enconada.

Por su valentía, por su tesón, por su capacidad, los comisarios políticos han desempeñado y

desempeñando un papel fundamental, no sólo en la defensa de Madrid, sino también en la creación del Ejército que necesita la República. Con gran acierto han ayudado y están ayudando a formar cuadros de choque, compañías, batallones y hasta brigadas de choque. Con gran acierto van creando cuadros de jefes y oficiales, entre los mejores obreros, entre los mejores militantes de nuestro Partido y de todas las organizaciones.

Fue un gran acierto del Gobierno crear el Comisariado de guerra. Fue un gran acierto aplicar con carácter general y oficial lo que ya venía haciendo el Partido Comunista. Ahora pueden apreciarse los resultados. Gracias a este plantel de hombres, mitad políticos y mitad guerreros, ha sido posible la defensa de Madrid. A ese plantel de hombres que tiene a su cabeza a camaradas nuestros como Mije, como Antón, como Diéguez, como Montoliu, como Delage, como Zapirain... Ellos son los que, interpretando fielmente las consignas de nuestro Partido y del Gobierno; los que, en colaboración estrecha con los jefes militares, están creando en el fuego inintermitido de la lucha, en el fragor de los combates, EL NUEVO EJERCITO DEL PUEBLO, el Ejército que aniquilará al fascismo español e infligirá una seria derrota al fascismo extranjero.

Con motivo de esta fiesta, tan genuinamente española, el S. R. I. ha nombrado una Comisión para preparar el tradicional aguinaldo de Nochebuena para el heroico miliciano.

Ese día histórico recibirán en todos los frentes de combate de Madrid, y en los más lejanos sectores, una cajita que el S. R. I. enviará con turrón, frutas, mazapán, coñac y embudidos.

La Comisión organizadora, deseosa de dar a este acto toda la extensión nacional que los momentos requieren, acordó visitar a todas las autoridades para presentarles el proyecto del S. R. I.

La Comisión visitó inmediatamente al presidente de la Junta de Defensa, general Mijangos, quien acogió la idea con mucho cariño, prometiéndole su ayuda moral y material, y poniendo a disposición del S. R. I. todo cuanto recibiera de entidades y particulares para este fin.

Asimismo, el Ayuntamiento madrileño mostró su interés por tomar parte en esta campaña de Navidad en pro del miliciano y de la población civil necesitada, para lo que se abrirán comedores en todas las barrietas, madrileñas, y en igual forma acogerán este proyecto la Concejería de Abastecimiento, Intendencia y Gobierno civil.

El S. R. I. se siente conmovido por tanta muestra de cariño de nuestros autoridades hacia la humanidad doliente y promete al mundo antifascista seguir trabajando en pro del proletariado con todo su esfuerzo para que en estos días de rancia tradición no haya ni un niño ni una mujer, ni un hombre, ya sea civil o militar, que deje de participar en la cena de Nochebuena, para lo que llama una y mil veces más a todo el mundo antifascista, de corazón sano y de sentimientos nobles, para que contribuya a medida de sus fuerzas a dar esplendor a esta fiesta que se acerca en honor de nuestros combatientes.

La artillería facciosa ha tirado sobre casas de vecindad, confirmando una vez más su brutalidad y criminales procedimientos guerreros, sin que, por fortuna, ocasionara daños de importancia. Nuestra artillería abrió fuego de cañón, acallando la del enemigo. La moral de nuestras Milicias se eleva y se eleva, así como el espíritu de la población civil, quien presencia estas bombas con estolismo.

Nuestra Aviación ha practicado vuelos de reconocimiento. En uno de éstos, cerca del pueblo de Alroja, halló un coche enemigo, destruyéndolo. En Amurrio descubrió un grupo de unos treinta fascistas y abrió fuego contra ellos, matando a diez



Evacuados: La población civil de los pueblos amenazados marcha con su pobre ajuar en busca de lugares más tranquilos.

## EL TORPEDEAMIENTO DEL "C.3" POR UN SUBMARINO EXTRANJERO

Málaga, 13.—El corresponsal de Febus fue una de las primeras personas que se enteró en Málaga del hundimiento del submarino "C.3", pero por causas ajenas a su voluntad no pudo dar entonces, como era su propósito, la correspondiente información. Ahora, debidamente autorizado, puede hacer el siguiente relato de los hechos:

El submarino "C.3" se hallaba a las dos y media de la tarde de ayer, 12 de diciembre, prestando servicio de vigilancia en la costa, a unas diez millas de Málaga. Toda la tripulación se hallaba trabajando en los diversos puestos del barco. El capitán del mismo, alférez de navío Antonio Arbona, se hallaba en la torreta, al frente de la Marina mercante Agustín García Viñas, afecto al servicio de la Marina de guerra. Con ellos estaba el marinero Isidoro de la Orden, el fogonero Asensio Lirón y el cabo enfermero Francisco Fuentes. Todo uno de ellos observaba un punto distinto del horizonte para descubrir la presencia de cualquier buque que pudiera presentarse o la de alguna unidad leal a la que pudiera prestar protección. Sintieron pronto una tremenda explosión en el buque, que se hundió rápidamente. El submarino acababa de ser torpedeado. Los cinco hombres citados se hundieron hasta unos treinta metros de profundidad.

El capitán mercante García Viñas y los marineros La Orden y Asensio, buenos nadadores, lograron subir a la superficie; no

así el comandante del buque ni el cabo Fuentes, que se hundieron con el resto de la tripulación.

El submarino se hundió de proa. La presión del agua impidió abrir las compuertas de la escotilla. Por ello ninguno de los hombres pudo salir a la superficie.

El capitán García Viñas y los marineros La Orden y Asensio Lirón estuvieron nadando hasta este puerto durante hora y media, tiempo que tardaron en ser recogidos por varias embarcaciones que salieron de Málaga al observar que algo anormal había ocurrido en el submarino.

A Málaga llegaron extenuados. Tuvieron que guardar cama en el primer lugar que encontraron. Los tres citados se han salvado el capitán de la Marina mercante Manuel Sans, que como García Viñas, el marinero José Miguel Gómez, el fogonero José López, que también se encontraban, como este capitán, con permiso en tierra. Así, pues, los desaparecidos son 29. El lugar en que se hundió el submarino se tiene una gran profundidad. Durante toda la tarde varios barcos han estado explorando el alto del suceso sin encontrar los cadáveres. El capitán García Viñas es natural de Luarca (Asturias), el marinero La Orden, del Cabo de Peñas (Huelva), y el fogonero Asensio, de Orihuela. Los tres son solteros.—Febus.

## Socorro Rojo Internacional Campaña de Navidad

Con motivo de esta fiesta, tan genuinamente española, el S. R. I. ha nombrado una Comisión para preparar el tradicional aguinaldo de Nochebuena para el heroico miliciano.

Ese día histórico recibirán en todos los frentes de combate de Madrid, y en los más lejanos sectores, una cajita que el S. R. I. enviará con turrón, frutas, mazapán, coñac y embudidos.

La Comisión organizadora, deseosa de dar a este acto toda la extensión nacional que los momentos requieren, acordó visitar a todas las autoridades para presentarles el proyecto del S. R. I.

La Comisión visitó inmediatamente al presidente de la Junta de Defensa, general Mijangos, quien acogió la idea con mucho cariño, prometiéndole su ayuda moral y material, y poniendo a disposición del S. R. I. todo cuanto recibiera de entidades y particulares para este fin.

Asimismo, el Ayuntamiento madrileño mostró su interés por tomar parte en esta campaña de Navidad en pro del miliciano y de la población civil necesitada, para lo que se abrirán comedores en todas las barrietas, madrileñas, y en igual forma acogerán este proyecto la Concejería de Abastecimiento, Intendencia y Gobierno civil.

El S. R. I. se siente conmovido por tanta muestra de cariño de nuestros autoridades hacia la humanidad doliente y promete al mundo antifascista seguir trabajando en pro del proletariado con todo su esfuerzo para que en estos días de rancia tradición no haya ni un niño ni una mujer, ni un hombre, ya sea civil o militar, que deje de participar en la cena de Nochebuena, para lo que llama una y mil veces más a todo el mundo antifascista, de corazón sano y de sentimientos nobles, para que contribuya a medida de sus fuerzas a dar esplendor a esta fiesta que se acerca en honor de nuestros combatientes.

La artillería facciosa ha tirado sobre casas de vecindad, confirmando una vez más su brutalidad y criminales procedimientos guerreros, sin que, por fortuna, ocasionara daños de importancia. Nuestra artillería abrió fuego de cañón, acallando la del enemigo. La moral de nuestras Milicias se eleva y se eleva, así como el espíritu de la población civil, quien presencia estas bombas con estolismo.

Nuestra Aviación ha practicado vuelos de reconocimiento. En uno de éstos, cerca del pueblo de Alroja, halló un coche enemigo, destruyéndolo. En Amurrio descubrió un grupo de unos treinta fascistas y abrió fuego contra ellos, matando a diez

## LA "GACETA DE LA REPUBLICA" El compañero Galán, teniente coronel de la G. N. R. Nueva combinación de gobernadores



FRANCISCO GALAN

Valencia, 13 (6 t.).—La "Gaceta" de hoy publica la siguiente combinación de gobernadores:

Nombrando gobernador de Badajoz, con residencia en Castuera, a don Juan Casado Morcillo. Admitiendo la dimisión de gobernador de Málaga a don Francisco Rodríguez Rodríguez. Idem don Guadalupe a don Miguel Benavides; nombrando gobernador de Guadalajara a don Francisco Rodríguez Rodríguez, y admitiendo la dimisión de gobernador de Toledo a don José Vega López.

Por una orden del ministerio de la Gobernación se ascende a teniente coronel de la Guardia Nacional Republicana al camarada Francisco Galán Rodríguez. En la parte expositiva de la disposición se dice que "en consideración a los méritos conferidos en la actual campaña por el camarada Francisco Galán Rodríguez, que se ha revelado desde un principio con unas dotes nada comunes

para el mando, formando y mandando fuerzas de las que siempre ha obtenido brillantísimos resultados, constituyendo prueba fehaciente su actuación en el sector del Centro, dando al frente de sus tropas infligido duro castigo al enemigo, resultando herido, no obstante lo cual permaneció al lado de sus fuerzas, de las que no se separó hasta la terminación del combate, probando con ello su temple y arrojo, ya proverbiales en esta familia de héroes, la Comisión de Ascensos del Comité Central de la Guardia Nacional Republicana ha informado favorablemente el ascenso".

Una orden de Marina y Aire destina al acródomo de Tarragona en Reus, como jefe, al comandante don José de la Roquette.

Por otra orden del ministerio de Industria se regula la explotación de las minas de plomo de Santa Eulalia.

## LA LUCHA EN ASTURIAS EL MAL TIEMPO DIFICULTA LAS OPERACIONES

Un interesante relato de dos evadidos del campo rebelde

Gijón, 14 (1.15).—Ayer domingo no ha por los facciosos. Cuentan estos palas más novatas que la llegada a Asturias de nuestras líneas del frente de Posada de cada día es mayor el descontento entre la zona de dos paisanos militarizados, las tropas rebeldes, y no sólo entre los

soldados y paisanos militarizados, sino también entre los jefes. Recientemente sorprendieron una conversación de varios oficiales diciendo que aumentaban las dificultades de la guerra y que tenían la culpa los generales que habían fracasado en el asedio de Madrid.

Añadían que la cosa no tenía arreglo. En el mismo Grado resultó muerto, a consecuencia de un disparo de nuestras cañoneras, el comandante de la meaballa Pita Romero, que había llegado recientemente a Asturias. También resultó herido de bastante gravedad el coronel Marín Alonso, que ha sido evacuado a La Coruña.

Los fuertes temporales de agua y niebla siguen dificultando las operaciones en los frentes de Asturias.—Febus.

donde últimamente hemos operado. Pero de todo lo que he podido ver, lo que me impresionó sobranamente fueron los trofeos encontrados a un moro cruce, medallas, pendientes y otros objetos femeninos, que seguramente creyó que eran de oro y plata, y que carecen, en realidad, de ningún valor, pero que denotan, por la forma en que se encuentran deteriorados algunos, haber sido violentamente robados a mujeres, no precisamente antifascistas, sino católicas; a esas mismas mujeres cuyos hombres (?) les han traído a España.

UN BATALLON DE HEROS

El batallón italiano "Garibaldi" ha querido demostrar su lealtad al pueblo italiano al lado del Gobierno de Mussolini. Y para ello ha enviado al frente, pero una vez más, un batallón de héroes.

El batallón italiano "Garibaldi" ha querido demostrar su lealtad al pueblo italiano al lado del Gobierno de Mussolini. Y para ello ha enviado al frente, pero una vez más, un batallón de héroes.

## PARTE DE GUERRA DE AYER Nuestra Artillería hace caer a las baterías facciosas

Nuestros heroicos aviadores derriban un trimotor que se supone iba pilotado por el traidor Ramón Franco

Frente del Centro.—En los sectores sur del Tajo, Guadalajara, Aranjuez, Guadalupe y Somosierra, sin novedad. En Madrid, otro día de jornada tranquila. Ligeros tirroteo de fusil y ametralladora sin consecuencias.

La artillería facciosa ha tirado sobre casas de vecindad, confirmando una vez más su brutalidad y criminales procedimientos guerreros, sin que, por fortuna, ocasionara daños de importancia. Nuestra artillería abrió fuego de cañón, acallando la del enemigo. La moral de nuestras Milicias se eleva y se eleva, así como el espíritu de la población civil, quien presencia estas bombas con estolismo.

Nuestra Aviación ha practicado vuelos de reconocimiento. En uno de éstos, cerca del pueblo de Alroja, halló un coche enemigo, destruyéndolo. En Amurrio descubrió un grupo de unos treinta fascistas y abrió fuego contra ellos, matando a diez

## Actividades de Altavoz del Frente

Camaradas: La Navidad se acerca. "Altavoz del Frente", siempre atento a todo lo que pueda constituir un beneficio en favor de nuestras heroicas Milicias, no podía dejar pasar fecha tan popular sin hacer llegar hasta las primeras líneas de combate el calor de nuestras cañoneras, repartiéndolo entre los camaradas que luchan contra el fascismo prendas de abrigo, alimentos, queriendo también que no dejen este año de probar nuestro clásico turrón de Navidad.

"Altavoz del Frente" se ha puesto en contacto con el Comité Central de la Comisión de Berridat para que toda la recaudación que se lleve a cabo sea entregada en este "Altavoz del Frente", desde donde se repartirá entre los camaradas que luchan contra el fascismo prendas de abrigo, alimentos, queriendo también que no dejen este año de probar nuestro clásico turrón de Navidad.

Este "Altavoz del Frente" agradece a todos su humanitaria colaboración, que esperamos será fructífera, tanto como el caso requiera.

Camaradas: Apresurosamente a hacer vuestro donativo en las oficinas de "Altavoz del Frente", Alcalá, 62, principal.

## ITALIA, CONTRA EL FASCISMO COMO AYER ANTE EL CRIMEN COMETIDO CON ABISINIA, HOY TODO EL PUEBLO ITALIANO SE SOLIDARIZA CON LA ESPAÑA REPUBLICANA

La Italia de las tradiciones gloriosas de la lucha por su libertad y por la unidad nacional, que tiene ya sobre sí la amarga experiencia de la dominación fascista, sintió primero ante la agresión brutal del imperialismo contra Abisinia, después ante el apoyo descarado a los generales traidores a España que han sumido a nuestro país en un mar de sangre, un latido en su propio ser, en su conciencia, y en sus sentimientos de amistad hacia España, que la ha hecho reaccionar contra sus opresores en un movimiento de solidaridad hacia nuestra causa que considera, justamente, como la suya.

Miñeros y millares de italianos, de obreros, de campesinos, de intelectuales afiliados a los diferentes partidos democráticos y obreros, e incluso a las organizaciones fascistas italianas expresan en el momento actual sus pensamientos, realizan las acciones que a su alcance se encuentran, luchan por todos los medios para manifestar su voluntad firme de que cese la sangría que el fascismo está haciendo en España.

EL PUEBLO DE ESPANA NOS LLAMA!

Este es el grito—nos dice el camarada Bruno—que hoy toda Italia, que penetra en todos los refugios de los antifascistas italianos emigrados, que sacude a los tiranadores que se arrojan en los cuarteles, en los barcos de guerra, en los llamamientos de los republicanos y obreros españoles, han llegado al pueblo italiano hasta Roma, Turín, Milán... Y son muchísimos los que se juegan la vida al pasar la frontera para venir a España a ayudar a las luchas antifascistas.

Como dato interesante que demuestra la potencia de esta corriente, hay que destacar el hecho de que en el momento actual el pueblo italiano, uno de los más numerosos del mundo, se ha convertido en un ejército, se encuentran hoy en nuestro batallón.

Como hemos sido defraudados en nuestra esperanza—continúa energicamente—, el pueblo español es el más generoso de los que he conocido en mi larga peregrinación por los países de Europa y África. El recibimiento que se nos hizo al llegar a España y durante todo nuestro viaje a Madrid me ha olvidado nunca. Desde los días de las trincheras, en Madrid, la eliminación de todos nos rodean continuamente.

El camarada Bruno nos manifiesta el deseo de que el pueblo italiano se entere de lo que ha pasado en España, y de que se movilice aun más profundamente, que la marajada que ya representan los batallones de Italia, que son el producto de los obreros en las fábricas con el puño en alto, los millares de letrados que aparecen en las academias de los editores, los saboteadores en las fábricas de material de guerra, en los aerodromos, en los puertos, se multipliquen hasta el punto de que se convierta en un ejército, de un fuerte que hunda los afanes imperialistas del fascismo y al fascismo mismo en Italia. Esto se logrará, porque por cada decena y decenas de nuevos luchadores que ocupan sus puestos.

El presidente de los Estados Unidos dice en la Conferencia de la Paz: "Hay que realizar esfuerzos de carácter pacifista a favor de España"

Buenos Aires, 14.—El ministro de Relaciones Exteriores argentino, don Carlos Sanveza Lamas, ha hecho una referencia a la frase del presidente Roosevelt al iniciarse las deliberaciones de la Conferencia de la Paz. Dijo Roosevelt que la Asamblea debía realizar esfuerzos de carácter pacifista a favor de España. El señor Sanveza Lamas, al comentar ahora esta frase, ha dicho:

"Mi opinión es que la Conferencia de paz apoye y vote a favor de esta resolución."—United Press.

## LA GUERRA DE ABISINIANO ES NUESTRA GUERRA

Centenas de millares de soldados italianos fueron obligados a entrar en batalla contra las tropas africanas para imponer a un pueblo libre el yugo del imperialismo. Pero



Camarada Morabito Bruno. (Foto Mayo.)

## EL BATALLON GARIBALDI... Y LOS QUE LUCHAN CONTRA EL

—¿Qué impresión ha sacado del tiempo que llevas en campaña?—preguntamos. En primer lugar he observado que el salvajismo, el bandejado y todo lo que de despreciable hay en el mundo está aglutinado en las tropas de Franco. He visto los cadáveres mutilados de miles de niños y niños, que lo habían sido a manos de los mercenarios fascistas; he visto atropellar a las mujeres, saquear las casas de los campesinos; he presenciado el engaño de los propios moros al "pagarles" con moneda alemana del valor, y he visto también el otro espectáculo de ver a soldados, reclutados torrencialmente por las banderas fascistas, que al llegar heridos de muerte se levan el puño y nos decían: "He combatido contra vosotros a la fuerza, obligado; pero vuestra causa es la mía." Y esto no sólo con los españoles; también portugueses, incluso soldados del Tercio.

Nosotros, aunque luchamos con enemigos que consideramos que lo tienen que ser a muerte, no somos salvajes; nosotros somos a la vez el pueblo italiano, nosotros no fuimos a los prisioneros, sino los hacemos comprender el engaño de que han sido objeto, respetamos sus vidas. El Batallón Garibaldi, en vez de atropellar a las mujeres, hizo una suscripción para ayudar a las que eran pobres, suscribiendo que se otorga 4.000 pesetas y que repartidas en un pueblo cercano a la capital

## NOTAS Y CONVOCATORIAS

Asociación General de Actores (U. G. T.). Se ruega a todos los familiares de actores que se han ido a la guerra, que envíen un donativo de comida o desahucios en cualquiera de los frentes de combate se presenten con urgencia en la Secretaría de esta Asociación, Calle de San Jerónimo, 21, de once a una de la mañana y de tres a seis de la tarde, para un asunto que les interesa.

Comité Central de los Trabajadores del Comercio.—El Comité Central de este Sindicato ha abierto una suscripción para recaudar fondos con los que proporcionar a los heroicos defensores de Madrid la Cena de la Victoria. Ningún afiliado al Sindicato debe dejar de contribuir a esta suscripción, enviando su donativo en nuestro domicilio, Francisco Giner, 23.

Todos los camaradas del gremio de avicultores y huevos que se encuentran parados se pasarán, inmediatamente de comida esta nota, por nuestra Secretaría para un asunto urgente.

A todos los camaradas de los diversos grupos de Fomento.—Se ruega a todos los camaradas pertenecientes a los diversos grupos de Fomento que se hallan en el frente del 20 al 30 de noviembre se presenten en Fomento de nuevo a día en el imprescindible plazo de cuatro días, para un asunto que les interesa.

Sindicato de Camareros (U. G. T.).—Por los camaradas que tengan inscripciones familiares para la expedición de Barcelona se pasan por la calle del Cine, 19, Secretaría, para el día de un asunto de nuestra interés relacionado con la expedición, los días 14 y 15 de diciembre a las 10 de la noche.

Asociación General de Estudios y Mercaderes (U. G. T.).—Se ruega a todos los afiliados a esta asociación que se pasen por calle de San Jerónimo, 21, de once a una de la mañana y de tres a seis de la tarde, para un asunto que les interesa.

Sindicato Asturiano "El Berridat".—El Berridat Asturiano tiene el honor de invitar a todos los camaradas de la zona de Asturias y Vizcaya a una reunión que se celebrará mañana martes día 15 a las 8 de la tarde en el local de las Comisiones, Arguedas, 6, Landa.

## PARTE DEL MINISTERIO DEL AIRE DICE "TREBALL"

Hay que restablecer la disciplina, hacer cumplir los decretos del Consejo y organizar sólidamente la ayuda de Cataluña a la capital de la República

Barcelona, 13 (3 t.).—"Treball", órgano del Partido Socialista Unificado de Cataluña ocupándose de la crisis planteada en el Gobierno de la Generalidad y comentándola, dice, entre otras cosas:

La labor que asignamos a este Gobierno diversas veces ha sido claramente expresada en nuestras columnas. Restablecer la disciplina social que los propios dirigentes de la C. N. T. reclamaban en mítines, declaraciones y artículos.

Hacer cumplir los decretos aprobados en Consejo por los representantes de los dos sindicatos y grupos antifascistas.

Organizar Cataluña de la mejor manera para con los luchadores de Madrid, colaborar eficazmente y para intensificar la defensa de nuestro territorio contra ataques tan posibles como iminentes. Todo esto es, claro está, de acuerdo con el espíritu de las obligaciones contraídas por nuestro Partido y estar reconocido como deber por los elementos responsables de los principales sectores obreros y grupos de izquierda.

## IMPORTANTE

Todos los técnicos especialistas en fabricación de material de guerra, miembros del Partido o simpatizantes, deben acudir a la mayor urgencia al Comité Provincial del Partido, para que se les asignen trabajos de carácter urgente y de alto interés.

Comité Provincial